

創二四章

歷久不衰



亞伯拉罕對他說：你要謹慎，不要帶我的兒子回那裡去。天上的主曾帶領我離開父家和本族的地，對我說話，向我起誓說：「我要將這地賜給你的後裔。」祂必差遣使者在你面前，你就可以從那裡為我兒子娶一個妻子（創二四6-7）

《創世記》第二十四章記載以撒的婚姻，登場的人物有忠心的老僕人和利百加等，是今日談到婚姻介紹時為人津津樂道的故事。這個故事的開頭是亞伯拉罕慎重又嚴肅的起誓，因此每當談到「以撒式」的婚姻時，我總會想起以撒的父親。其實，除了老僕人之外，亞伯拉罕也是促成這婚姻的重要推手。

亞伯拉罕的故事至此已接近尾聲，這裡是聖經記載他的最後一次說話。雖然只是不為人知的私下談話，卻非常地感動人。如果說亞伯拉罕獻以撒為祭是他信心的巔峰、達完全之時，那麼他為以撒娶妻

則是讓我們看到他信心的持久。亞伯拉罕被稱為信心之父當之無愧，他的信心真的歷久不衰。

回想當時，以撒四十歲（創二五20），亞伯拉罕已一百四十歲。離他出吾珥家鄉已有六十五年了。幾十載的光陰過去，仍不見「凡你所看見的一切地，我都要賜給你和你的後裔，直到永遠（創十三15）」的應許成全。三年前，與他同行大半輩子的妻子撒拉還沒等到應許成全就已先離世了，他還需用四百舍克勒的銀子為自己買塊田地與田間的洞作墳場。夏甲和以實瑪利已離開，而愛子以撒尚未為他生下任何後裔。因此，眼前所見的幾乎都與神的應許相反，原本所信的似乎落了空，沒有得到任何土地也沒有眾多如星的子孫。即使獻以撒後神指著自己起誓說要叫他的子孫多起來（創二二17），然而這數十年的等待實在漫長又寂寞。

但是，這些事實並沒有動搖亞伯拉罕的信心。他仍記得蒙召時神對他的應許，深信神會將這地賜給他的後裔。雖然老僕人從他的疑問裡暗示他，表示該考慮回去原出之地了（創二四5），亞伯拉罕卻用堅定的回答託付他不可帶他兒子回去，甚至以極肯定的語氣告訴他神必差使者在他面前。歷久不衰、不憑眼見的信心在這幾句話中流露無遺。讓我們看到真正有信心的人是如何交託主、信靠主、帶著盼望等候主。

我們都知道後來的故事：在神奇妙的安排下，老僕人順利地完成任務，為以撒娶到極其俊美的利百加。以撒愛她、從婚姻中得到安慰（創二四67）。這樣的結果其實都起因於亞伯拉罕歷久不衰的信心：因為他對神應許的堅持，他的兒子才能到四十歲都沒有娶迦南地的女子為妻；為回應他對神必帶領的信心，神給老僕人遇見好機會、使他所行的道路通達。這樣的恩典是施給那對神應許深信不疑的人，連拜偶像的拉班也承認這事出於主（創二四50）。

亞伯拉罕的信心達巔峰之後能維持恆久，相較於今日信仰狀態起起伏伏、三分鐘熱度，因一點挫折或不如意就對神應許打折扣的我們，那是很高的境界。多少人能將信心建立在看不見的事情上，像亞伯拉罕盼望天上的家鄉？我們是否能跟隨其腳步、效法其榜樣，維持歷久不衰的信心？不但不被眼前所見的環境動搖，甚至將未嫁娶的兒女託付老僕人和神的計畫中？

當我們再談到以撒婚姻的時候，別忘記還有一位幕後推手。神必不叫信靠祂的人羞愧。 ❄

信仰專欄

杏樹枝



耶和華的話又臨到我說：耶利米你看見甚麼？我說：我看見一根杏樹枝。
耶和華對我說：你看得不錯，因為我留意保守我的話，使得成就。